MAI 2 Piiklady na cviéenf 15.4.2014 - b

1. Smérova derivace:

a) UrCete g'(0),je-li g(t)= f(x+ayt,y + ast) ,kde f je funkce diferencovatelnd v bod& (x,y) a
da= (a'l,c:z2 ) je vektor o velikosti ]|Zz|| =1 (g'(0) se nazyva derivace funkce f v bod& (x,y) ve sméru a).
Pokuste o totéz, je-li f funkce » prom&nnych (n=3).

b) Urdete smérovou derivaci funkce f(x,y)=1log(x+ y)vbod& (1,2), lezicim na parabole y* = 4x
ve sméru jednotkového vektoru, te¢ného k parabole v tomto bodé.

2t =2
) Zjistéte, zda funkce  f(x,y)= x2 y2 je v bodg (1,1) ve sméru vektoru @ =(2,1)
X +y

rostouci nebo klesajici. Najdéte vektor, v jehoZ sméru funkce 7 v bodé (1,1 ) roste nejrychleji.

d) Je-li funkce f diferencovatelnd v bodé X, e R" a Vf (X 0) #0, pak vektor V5 (X 0) udava smér
nejrychlejSiho riistu funkce f v bod& X, .

Derivace sloZené funkce vice proménnych:

2. ,Technika derivovéni — pfedpokladame, Ze plati pfedpoklady pro uZiti ,,fetizkového* pravidla (jaké to jsou
piedpoklady? )

a) Je-li g(t)= f(sint,t?), urlete g'(¢) a g"'(f) pro obecnou funkci /' apakpro f(x,y)=x".
b) Urlete g'(x) a g''(x) ,je-li g(x)=F(x,9(x)) .
¢) Urcete parcialni derivace 1.a 2. ¥du funkce g(x,y), je-li

(i) g(x,y)=f(x2y,f); (ii) g(x,y):f<x2+y2,xy,§); (i) g(x,y) = F(x2,0(x ).

d) Ur&ete parcidlni derivace 1.a 2. fadu funkee g(x,y,z)= f(=,2).
y z

a uziti :

3. Najdéte funkei f (x, y) , kterd splituje parcidlni diferencidlni rovnici x- ZL -y ai =( pomoci
Y x

transformace rovnice do polarnich soufadnic x =rcose, x =rsing , r € (0,%), p e [0,271"].
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4. Najdéte feSeni u(f,x)pro 1 =0a x e R vlnové rovnice LR S AL ( a>0), které spliluje
or* ox?

pocate¢ni podminky u(0,x) = ¢@(x), Z—u(O,x) =w(x) pro x € R, pomoci transformace
X
E=x—at ,n=x+at.



